

## 西南交通大学开展 2023 年新增研究生导师岗前培训会

为深入学习贯彻党的二十大精神，根据《中共教育部党组关于教育部直属高校深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的指导意见》，进一步推进学校师德师风建设，落实研究生导师立德树人根本任务和职责，强化研究生导师思想政治和师德师风建设，5月11日下午，西南交通大学研究生院和党委教师工作部（教师发展中心）联合举办了2023年新增研究生导师岗前培训会。副校长周仲荣、各二级培养单位研究生教育负责人以及150余位新增硕士生导师参加会议。培训会共四场，由研究生院副院长朱志武和党委教师工作部（教师发展中心）副部长李箐主持。



首场报告周仲荣副校长以“责任与使命”为题，就如何做一名合格的研究生导师进行了专题培训。周仲荣深入讲解国家研究

生教育新形势，结合学校研究生教育新进展，分析我校研究生培养面临的问题，从导师、研究生本人及各方管理层面三个角度提出解决问题的办法。他强调，导师是培养质量的第一责任人，学生是培养质量的当事人。周仲荣就“创新与诚信”的话题与各位老师分享自己从事研究生导师工作的心得体会，提出创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭源泉；强调培养拔尖创新人才，服务国家战略需求，既是交大义不容辞的责任，更是一个国家使命。



第二场报告“强化导师第一责任人职责，提升研究生学位论文质量”由四川省教育评估院高等教育监测评估所专家阎峻主讲，他以论文抽检流程为切入口，结合详实数据对抽检结果进行了科学分析，引用正反面实例，强调了导师第一责任人职责的重要性，并对导师们就如何提升研究生学位论文质量提出了宝贵的建议。



第三场报告力学与航空航天学院副院长阚前华带来“继承和发扬‘双严传统’，持续推进导师师德师风建设”专题报告。阚前华围绕“为什么要加强师德师风建设”“研究生导师师德师风内涵是什么”和“如何加强师德师风建设”三个方面进行讲解。讲述我校“双严传统”的故事，分享作为研究生导师的工作经验，鼓励各位导师要筑探索之渊、浚创新之源、延交叉之远、遂人才之愿。



第四场报告心理研究与咨询中心副主任雷鸣围绕“研究生异常心理的识别及处置建议”做专题报告。雷鸣用统计数据指出硕士生、博士生的压力处于高位状态，向各位老师介绍异常心理状态的性质、持续时间、调节方式和支持方式；分析研究生异常心理的危机因素和研究生的心理需求；指导各位老师如何进行研究生异常心理的处置，并给出研究生培养的心理学建议。



最后，由党委教师工作部（教师发展中心）部长苏谦作总结讲话。苏谦指出，研究生导师在研究生培养教育中起着主导作用，需要做到“教书”和“育人”相统一，并希望各位新增研究生导师能够不忘初心，立德树人，为党育人，为国育才，奋力谱写中华民族伟大复兴的西南交大新篇章。本次培训会在热烈的掌声中圆满结束。

